

拒绝选边站队 不再“随美起舞”

中东地区国家谋求战略自主

美国总统拜登日前结束上任以来的首次中东之行后不久,中东地区外交大事频频:土耳其总统埃尔多安、俄罗斯总统普京与伊朗总统莱希在伊朗首都德黑兰举行三方会谈,阿联酋总统穆罕默德上任以来首次出访选择法国而非传统盟友美国,伊朗继续谋求与沙特对话以促成两国关系正常化等等。分析人士指出,一系列地区动态表明,中东地区国家逐渐认清美国出于一己私利、固守霸权思维、蓄意搅动地区局势的真面目,不愿再一直追随美国选边站队,同时基于对发展与安全的追求,其战略自主性明显增强。

拒绝选边站队

乌克兰危机升级后,包括部分美国盟友在内的一些中东国家拒绝选边站队,不愿跟随美国等西方国家加入“反俄阵营”。如联合国安理会2月就美国等国发起的谴责俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动的决议草案进行表决时,阿联酋投了弃权票。

另外,与俄罗斯进行能源博弈的美英等国一直催促中东产油国增产,以压低油价,缓解在欧洲地区越发严重的能源危机,并对受制裁的俄罗斯进一步施压。但沙特、阿联酋等国对此反应并不十分积极。

沙特政治分析人士苏莱曼·阿基里指出,与俄交恶并不符合海湾国家的利益,特别是双方同样是“欧佩克+”机制内的成员,有共同的经济利益,海湾国家将继续在乌克兰问题上保持相对中立的立场。

美国《纽约时报》日前刊文说,中东地区不再是美国外交的重心,这已使美国与阿联酋关系降温,而对俄政策的分歧成为两国关系受损的最新信号。海湾国家出于自身考虑,对增加石油产能的要求回应冷淡。

对俄制裁、石油增产等问题上的态度表明越来越多中东国家逐渐选择以自身国家利益为准则行事,而非唯美国马首是瞻。总部位于伦敦的国际战略研究所中东政策研究员哈桑·哈桑认为,海湾国家正在衡量他们拥有战略自主权、捍卫自己国家利益的能力。

不再“随美起舞”

分析人士指出,美国长期通过“拉一派打一派”挑拨集团对抗的方式来巩固其在中东地区的影响力,美国的中东政策充斥霸权主义、强权政治和零和思维。近年来,美国在中东地区战略收缩,不惜牺牲中东盟友的核利益和关切,导致美国同盟友之间龃龉不断、信任受损、裂痕加大。美国还不断挑拨地区国家内斗,这些都不符合中东国家自身利益,让中东国家不愿再继续“随美起舞”。

“伊朗威胁”是美国挑拨中东地区内部矛盾的一大抓手。在拜登中东之行期间,美方企图挑动中东多国同伊朗对抗,打造“中东版北约”,但美国的伎俩未能得逞。中东地区国家对所谓“中东版北约”并不买账,包括海湾阿拉伯国家在内的地区国家选择与伊朗缓和或发展关系。伊朗外交部发言人卡纳尼25日说,伊朗此前与沙特在伊拉克首都巴格达举行的五轮会谈结果“良好且令人鼓舞”,下一轮会谈有望提升到政治层面。

约旦外交大臣艾曼·萨法迪日前表示,对话是解决现有紧张局势的最佳政策,“该地区的危机已经够了,我们不需要更多的紧张局势”。

此外,拜登日前在沙特吉达与地区国家领导人举行的峰会上声称,美国不会离开中东,不会留下一个由其他大国来填补的真空。面对美国挑拨,沙特外交国务大臣朱拜尔接受美国媒体采访时说,沙特将继续加强与美国以及其他大国的关

系,两者“并不互斥”。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为,中东国家正在有意识地摆脱或减少域外势力对该地区的影响,其如何选择自己的发展道路应该得到尊重。

谋求战略自主

近年来,中东国家战略自主意识不断增强,越来越多的地区国家不再愿意充当美国行使霸权的“棋子”。与此同时,土耳其、沙特、埃及、阿联酋等中东地区大国在地区事务上的作用不断提升。

范鸿达说,中东正在被重塑,而这一过程是由区域内国家主导的。推动国家发展是中东国家目前的普遍需求,这一政策正被不断提升到更加重要的位置。中东国家之间为此需要加强合作,土耳其、以色列、伊朗、沙特等国最近的外交互动证明,中东国家已经在这样做了。

为了掌握更多战略自主权,中东国家进行了经济多元化探索,尝试解决经济模式单一、抵御风险能力不足等问题。沙特于2016年发布“2030愿景”和“国家转型计划”,希望通过改革和投资,逐步实现经济增长、转型和多元化。阿联酋通过经济改革,不断巩固加强其在中东地区重要商贸金融物流中心的地位,全球竞争力、创新、营商环境等指标位居世界前列。

英国牛津大学研究员阿迪勒·马利克说,一个经济上独立的中东可以具备挑战外部霸权的能力,从而打破域外势力“分而治之”带来的长期影响。

新华社记者高文成

伊朗外长:欢迎以外交手段解决伊核问题

新华社德黑兰7月27日电 伊朗外长阿卜杜拉希扬27日说,伊朗欢迎继续通过“外交和会谈”推动伊朗核问题全面协议恢复履约谈判取得成果。

据伊朗外交部网站消息,阿卜杜拉希扬27日晚同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话,就博雷利最近提出的一份草案作出上述表态。

阿卜杜拉希扬说,感谢欧盟方面为推动伊核谈判作出的努

力,伊朗决心达成一项良好、稳定和持久的协议。如果美国切实寻求解决方案,各方将会就恢复履行伊核协议达成共识。他补充说,美国一直声称要恢复履行伊核协议,这一表态必须体现在协议文本和行动中。

博雷利26日在英国《金融时报》撰文说,为促使美国和伊朗恢复履行伊核协议,欧盟提出一份新的草案文本并已转交美伊双方。美国国务院发言人

普赖斯26日说,美方正在审阅欧盟提出的新草案,将直接向欧盟反馈意见。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。高文成



第36届大众电影百花奖开幕

28日,演员成龙(左二)和祝希娟(右二)接受献花。当日,第36届大众电影百花奖在武汉开幕。本届百花奖以“花开江城 光影未来”为主题,在7月28日至30日的3天时间里,将举行百花奖论坛、颁奖典礼暨闭幕式等主体活动。新华社发

美国报告超4600例猴痘病例

新华社洛杉矶7月27日电

美国疾病控制和预防中心27日更新的数据显示,美国已累计报告4639例猴痘病例,在该机构统计的全球本次猴痘疫情各国病例数中居于首位。

最新数据显示,纽约州、加利福尼亚州、伊利诺伊州是全美报告猴痘病例数最多的3个州。其中,纽约州的病例数达1228例。

美疾控中心主任萝谢尔·沃伦斯基日前表示,随着检测量增加、各地病例报告系统改进以及病毒持续传播,美国的猴痘病例数还会继续增加。

有美国公共卫生专家指出,由于检测能力不足,美国实际猴痘病例数可能

远高于官方统计数据。随着病毒传播加剧,更多人面临的感染风险增加。

美疾控中心22日确认,美国已发现两例儿童感染猴痘病毒病例。目前两名儿童情况良好,正在接受抗病毒药物治疗。

此外,据美国媒体报道,美疾控中心官员23日确认,美国发现首例孕妇感染猴痘病例。这名孕妇已成功分娩,她和新生儿情况良好,孩子并未感染猴痘病毒。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇26日表示,猴痘对包括孕妇和儿童在内的群体构成“严重风险”。

世界卫生组织总干事谭德塞23日宣布,在数十个国家和地区传播的猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”。谭晶晶

韩国新一代宙斯盾驱逐舰下水

新华社首尔7月28日电

韩国军方28日在位于该国蔚山的现代重工总部,为新一代宙斯盾驱逐舰“正祖大王”号举行下水仪式。

据韩国防卫事业厅当天发布的消息,8200吨级的“正祖大王”号舰体长170米,宽21米,虽然体积较本国“世宗大王”号宙斯盾驱逐舰变大,但加强了隐身性能。该舰装备了新式宙斯盾导弹防御系统,提高了对弹道导弹的探测及追踪能力,同时计划配备远程舰空导弹。

防卫事业厅说,“正祖

大王”号还配有尖端综合声呐系统,提高了对潜艇及鱼雷的探测能力;配备远程反潜鱼雷和轻型鱼雷,能适时发动反潜攻击。

韩国总统尹锡悦当天出席了这艘驱逐舰下水仪式。尹锡悦说,“正祖大王”号作为国家战略资产,具备对弹道导弹的探测、追踪和拦截能力,将进一步增强海军战斗力。

“正祖大王”号是继“世宗大王”号、“栗谷李珥”号、“西厓柳成龙”号之后韩国制造的第四艘宙斯盾驱逐舰。“正祖大王”号驱逐舰计划于2024年年中交付韩国海军。

陆睿